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СТАНОВИЩЕ 

 

от  Валери Иванов Апостолов 

  

 Доцент в Университет за Национално и Световно Стопанство, доктор по Икономика. 

На дисертационен труд за присъждане на научна степен „доктор на науките” в Област 

на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки Професионално направ-ление  

3.8. Икономика 

 

Автор: Алина Валениа 

Тема:  Конкурентоспособността на държавите членки на европейския съюз в  

светлината на изпълнението на стратегията „Европа 2020“ 

 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № 106 от 01.03.2023г. на Ректора на Висше училище по застраховане и 

финанси проф. д.ю.н. Борис Велчев съм определен  за член на научното жури за осигуряване 

на процедура за защита на дисертационен труд на тема- Конкурентоспособността на държа-

вите членки на европейския съюз в светлината на изпълнението на стратегията „Европа 

2020“за придобиване на научна степен „доктор на науките” в Област на висше образование 

3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление 3.8. Икономика. Автор 

на дисертационния труд е Алина Валениа – – кандидат към катедра Финанси към ВУЗФ. 

Предадените от г-жа Алина Валениа материали включват документи по 

представен опис: автобиография, копие на дипломата за придобита образователно-

квалификационна степен „доктор”,  дисертационен труд, автореферат, списък с публикации, 

информация за приноса на автора и резюмета на 20 бр. научни публикации ), таблица за из-

пълнение на минималните национални изисквания за научна степен "доктор на науките" 

Кандидатът е приложил  2бр. монографии и 18 публикации, общо 20 броя материали. 
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2. Кратки биографични данни за кандидата 

 Г-жа Алина Валениа е Магистър инж. по икономика на производството и търговия със 

селскостопански продукти, през 1998г. защитава докторантура по аграрни науки в областта 

на животновъдството в Университета по  земеделие в Люблин, Факултет по животински на-

уки, като през 2008г. защитава втора докторантура по икономика  със специализация: регио-

нална политика, финансиране от фондовете на ЕС във Варшавското училище по икономика - 

Колеж по мениджмънт и финанси.  

Г-жа Валениа има 7 специализации:  1996 - Банково дело - Икономически университет 

в Краков; 1997 г. - Икономическо право -  Икономически университет в Краков; 2001 г. - Ев-

ропейска интеграция.  Ягелонския университет в Краков; 2004 г. - Педагогическа подготовка  

Университет на Жешов; 2006  г. - Икономическа политика и институции на Европейския съ-

юз Варшавско училище по икономика; 2008 - Одит и контрол в звена на публичния финансов 

сектор Варшавско училище по икономика; 2009 - Етика, философия и познаване на култура-

та  Папска академия по теология в Краков. 

3. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Представения дисертационен материал на тема: Конкурентоспособността на държавите 

членки на европейския съюз в светлината на изпълнението на стратегията „Европа 2020“, се 

състои от въведение пет раздела с подраздели, заключение, библиография, приложения с 

таблици и графики.  Материалите, върху които се градят приносите на дисертационния труд 

са достоверни.  

4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Ннаучните и научно-приложните постижения в дисертационния труд се изразяват в  

представяне на теоретичните аспекти на конкурентоспособността на икономиката, които 

оформят международната конкурентоспособност, като се посочат мерките, които определят 

този процес. Ннаправена е оценка  на степента на изпълнение на целите на  стратегията  "Ев-

ропа 2020"  и нейното въздействие върху конкурентната позиция на държавите-членки на 

ЕС, както и на  ЕС на  международната сцена.  

Г-жа Валениа е направила анализ на  кохезионната политика на ЕС, както и на инстру-

ментите и програмите във финансовата перспектива 2014-2020 г., разгледани са и факторите, 

подпомагащи процеса на електронна модернизация след 2020 г., както и теоретичните кон-

цепции  за конкурентоспособност. В представения материал е направена оценка на общата 

политика за конкурентоспособност, прилагана в Европейския съюз.  Анализирано е и въз-
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действието на стратегията "Европа 2020"  върху функционирането на политиката на сближа-

ване на ЕС във връзка с многогодишната финансова програма за периода 2014—2020 г., как-

то и в настоящите финансови перспективи за периода 2021—2027 г.. Извършен е сравните-

лен анализ на степента на изпълнение на приетите показатели  от стратегията  "Европа 2020" 

в  отделните държави и в ЕС, като са очертани и  показателите  на  стратегията  "Европа 

2020", които не са постигнати в държавите членки, заедно с причините за това. 

Може да се направи заключение, че  приносите за науката и практиката  от представе-

ната разработката се изразяват в определяне на перспективите за развитие в светлината  на 

изпълнението на стратегията „Европа 2020“ 

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Публикациите, които са представени имат пряка връзка с темата на дисертацията и по-

казват целенасоченост и устойчивост във възгледите на авторката. 

Публикациите могат да бъдат класифицирани по вид : 

18 броя статии  и 2 броя монографии. 

6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания 

Кандидата е изпълнил изискването за минималните национални изисквания за придо-

биване на научна степен „доктор на науките“ в професионалното направление 3.8. Икономи-

ка видно от приложената Справка. 

7. Автореферат 

Съдържанието и качеството на автореферата са направени според изискванията и отра-

зяват основните резултати, постигнати в дисертационния труд. 

8. Критични забележки и препоръки  

Нямам  забележки и препоръки към проведеното изследване и комплекта материали. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, кои-

то представляват оригинален принос в науката и отговарят на   изискванията на Закона за 

развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за прилагане 

на ЗРАСРБ. Представените материали и дисертационни резултати напълно съответстват на 



4 
 

специфичните изисквания на Правилника за приемане и обучение на докторанти във Висше-

то училище по застраховане и финанси.  

Дисертационният труд показва, че кандидата Алина Валениа притежава задълбочени 

теоретични знания и професионални умения по Професионално направление 3. 8. Икономи-

ка,  като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научни изследва-

ния. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна  оценка за проведеното 

дисертационно изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, авто-

реферат, постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да при-

съди научна степен „доктор на науките“ на Алина Валениа в Област на висше образование 3. 

Социални, стопански и правни науки; Професионално направление 3. 8. Икономика.  

 

 

10.04.20203 г.    Рецензент:  

 

(доц. д-р Валери Апостолов) 

 


